

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Т. С. Киссер  
«Немцы Урала: трансформации этнической идентичности  
(середина XX — начало XXI в.)»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология

Диапазон германо-российский отношений труднообозрим, и немецкая этничность в пространстве России на протяжении многих веков выражалась в обширном спектре социокультурных явлений и взаимодействий, от генеалогических связей царствующего дома до сюжетов екатерининской колонизации. Во все времена немецкое присутствие в России было тесно связано с международной и мировой политикой. Не стала исключением и новейшая этническая история российских/советских немцев, по политическим мотивам лишившихся территориальной автономии в Поволжье, заброшенных в качестве трудармейцев на Урал, а в постсоветское время во множестве эмигрировавших на историческую прародину.

Пережитые российскими немцами драматические трансформации их этнической идентичности стали темой диссертации Т. С. Киссер, направившей свои творческие усилия на сбор и систематизацию материалов по этнической истории немцев Урала. Автор успешно выполнила огромный объем работ во многом благодаря сочетанию в ней, с одной стороны, качеств этнографа-исследователя, с другой – переживаний родившейся и выросшей на Урале российской немки. Эта обоюдорефлексивная позиция, синтезирующая инсайдерский подход носителя идентичности и непредвзятость академической науки, была исходным вызовом для молодой исследовательницы и, будучи успешно реализованной, стала ее конкурентным преимуществом. Ее персональная вовлеченность дала ей ключ ко многим потаенным темам, а исследовательское амплуа заставило рассмотреть изучаемые явления с учетом разных позиций и обстоятельств.

Т. С. Киссер проявила себя высоко работоспособным, ответственным и успешным исследователем как в поле, так и в архиве. Ей свойственно редкое сочетание исследовательских качеств — тонкая интуиция и массивная скрупулезность. Эти качества позволяют ей выполнять работы и решать задачи самой высокой сложности, включая самостоятельные долговременные полевые выезды и руководство отдельными направлениями проектных работ. Помимо собственно диссертационных изысканий, за последние годы она реализовалась как ответственный исполнитель целого ряда академических и образовательных проектов, в том числе по разработке программ и проведению курсов в университетах Екатеринбурга (УрФУ) и Санкт-Петербурга

(НИУ ВШЭ). Свойство, делающее диссертантку эффективной участницей проектов, — нацеленность на результат и самостоятельность действий.

Т. С. Киссер провела продолжительные полевые работы среди немцев в различных районах Урала, Поволжья, Германии. Экспедиционные исследования составили основу ее кандидатской диссертации, сочетающей оригинальный авторский материал и современную методологию. Автор умеет убедительно и выразительно подать свои мысли и материалы, что делает ее полезной и яркой участницей научных и общественных дискуссий и форумов (в том числе международных и зарубежных).

На мой взгляд, диссертационное сочинение Т. С. Киссер представляет собой оригинальное завершённое исследование и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология.

Научный руководитель  
член-корреспондент РАН,  
доктор исторических наук, профессор  
Директор ФГБУН МАЭ РАН  
199034, Санкт-Петербург,  
Университетская наб., д. 3  
(812) 328 08 12, [andrei\\_golovnev@bk.ru](mailto:andrei_golovnev@bk.ru)



А. В. Головнёв

